

热烈祝贺三沙市挂牌成立



2011年,海南省海洋生产总值(GDP)611.77亿元,占全省生产总值比重为24.32%。海洋经济在国民经济中的地位显著提升,已经成为海南省国民经济快速发展的重要支柱。一是海洋支柱产业逐步形成。结合海洋资源和市场需求,加大投入,逐步形成了海洋渔业、滨海旅游业、海洋交通运输业、海洋油气业等四大支柱产业。2011年,四大支柱产业增加值达396亿元,占全省海洋生产总值的64.73%。二是海洋产业布局日趋合理,按照因地制宜、突出重点、循序渐进的原则,按照海洋功能区划要求,布局发展海洋产业,逐步形成了以海口市为中心的北部综合产业带、以三亚市为中心的南部休闲度假产业带、围绕“博鳌亚洲论坛”的东部旅游农业产业带和以洋浦经济开发区和东方工业区为主体的西部工业园区。“三带一区”特色突出、结构完整、运行良好。三是海洋基础设施不断完善。海洋港口体系建设不断加强,形成了北有海口港、南有三亚港、西有洋浦港和八所港、东有清澜港的“四方五港”格局,为海洋产业的全面发展打下扎实的基础。全省海洋经济发展的良好态势,为三沙市未来海洋经济的发展,创造了有利的条件。

三沙市的设立必将有助于加快海南海洋经济发展,我们将以此为契机,认真制订海洋发展战略,积极策划若干南海重大建设项目,重点开发南海油气资源、海洋渔业、海洋运输业、海洋旅游业、海洋新兴能源、海洋生物制药等产业。

在海洋渔业方面,逐步建设涵盖捕捞、养殖、种苗和水产品加工等海洋渔业产业链的关键环节生产体系,支持在西、南、中沙开展深水网箱养殖试点并逐步实现规模化养殖。

大力支持具备开发三沙油气实力的石油企业开发深海油气资源,在海南岛建设南海深海油气资源深加工基地,积极为其提供综合后勤保障,不断挖掘三沙油气开发潜力。

重点开放开发西沙群岛旅游,加强西沙群岛旅游接待设施建设,条件成熟时,鼓励国内大型旅游企业开设赴西沙群岛邮轮旅游线路。

加大港口基础设施建设,在西沙永兴岛、晋卿岛建设综合港口及补给基地,逐步将西沙群岛建设成为西、南、中沙群岛开发的中转枢纽。

加强海洋环境保护,加大海域海岸带生态修复力度,加强对西、南、中沙海域岛礁的生态保护,重点保护海岛岛体、海岛自然资源和海岛生态系统,防止海岛岸线侵蚀。设立海洋保护区。目前西、南、中沙已设有三沙群岛热带海洋动物保护区、西沙东岛白鲣鸟省级自然保护区、西沙东岛海域国家级水产种质资源保护区等。下一步还将设立珊瑚礁等海洋特别保护区,加大对珊瑚礁生态系统的保护力度。

海南省海洋与渔业厅